
Αθήνα, 19.5.2026

Προς το Προεδρείο της Βουλής των Ελλήνων

ΑΝΑΦΟΡΑ

Για την κα Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής & Οικογένειας

Θέμα: Κίνδυνος λουκέτου για τους Ιδιωτικούς Παιδικούς Σταθμούς

O υπογράφων βουλευτής καταθέτει ως αναφορά προς την αρμόδια Υπουργό το με

Αριθ. πρωτ. 628/15.5.2026 Δελτίο Τύπου της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Συλλόγων Ιδιωτικών

Παιδικών Σταθμών (ΠΟΣΙΠΣ), στο οποίο επισημαίνονται αναλυτικά τα επιτακτικά ζητήματα

που ταλανίζουν τον κλάδο της προσχολικής αγωγής και για τα οποία οι απαντήσεις που

ελήφθησαν σε πρόσφατη συνάντηση (13.5.2026) με την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου

Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας κρίνονται κάθε άλλο παρά ικανοποιητικές,

αναδεικνύοντας μια ανησυχητική απόσταση από την πραγματικότητα που αντιμετωπίζουν

καθημερινά οι εν λόγω σταθμοί.

Η ΠΟΣΙΠΣ εκφράζει την έντονη δυσαρέσκειά της για την εμφανή απαξίωση που

επιδεικνύει η Πολιτεία απέναντι στον κλάδο της προσχολικής αγωγής. Η εμμονική άρνηση

αναπροσαρμογής της αξίας των vouchers, σε συνδυασμό με την πρωτοφανή οικονομική

συρρίκνωση των κονδυλίων για τις υποδομές, θέτουν σε άμεσο κίνδυνο τη βιωσιμότητα των

δομών και υποβαθμίζουν ευθέως την ποιότητα της φροντίδας των παιδιών. Καθίσταται

πλέον σαφές ότι η ουσιαστική στήριξη της ελληνικής οικογένειας και η αντιμετώπιση του

οξυμένου δημογραφικού προβλήματος δεν μπορούν να επιτευχθούν με επικοινωνιακά

τεχνάσματα και πολιτικές συστηματικής υποχρηματοδότησης.

Η ΠΟΣΙΠΣ θα κλιμακώσει τις πιέσεις της προς πάσα κατεύθυνση, αναδεικνύοντας με

κάθε μέσο ότι η προσχολική αγωγή δεν αποτελεί δημοσιονομικό κόστος, αλλά τη

σημαντικότερη εθνική επένδυση για το μέλλον της χώρας και των παιδιών μας.

Παρακαλώ, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων σας, για την άμεση εξέταση του

συνημμένου, για την απάντηση και τις σχετικές σας ενέργειες, καθώς και να με ενημερώσετε

σχετικά.

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΑΝΑΦΟΡΩΝ:

2416

Ημερομ. Κατάθεσης:

27/5/2026



Ο Βουλευτής

Σπυρίδων Τσιρώνης

Βουλευτής Αχαΐας



 
 

         

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΙ ΣΥΛΛΟΓΟΙ ΤΗΣ ΠΟΣΙΠΣ 

Αθήνα, 15 Μαϊου 2026 

Αριθ. πρωτ.: 628 

 

 

Προς: ΣΥΛΛΟΓΟΥΣ ΜΕΛΗ 

Κοινοποίηση: ΜΕΛΗ ΣΥΛΛΟΓΩΝ 

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

Θέμα Α’: Αίτημα αναπροσαρμογής της αξίας των voucher προσχολικής αγωγής 

Θέμα Β’: Αντικατάσταση δράσης 16919 («Ενίσχυση παιδικής προστασίας»): Δημιουργία 

νέων βρεφικών σταθμών ή νέων βρεφικών τμημάτων) 

 

Αγαπητοί Συνάδελφοι 

Σε κλίμα έντονου προβληματισμού πραγματοποιήθηκε την Τετάρτη 13 Μαΐου 2026, κρίσιμη 

συνάντηση εκπροσώπων της ΠΟΣΙΠΣ με εκπροσώπους του Υπουργείου Κοινωνικής Συνοχής και 

Οικογένειας. Στη συνάντηση συμμετείχαν από το ΥΚΟΙΣΟ ο Γενικός Γραμματέας Δημογραφικής 

και Στεγαστικής Πολιτικής, κ. Κωνσταντίνος Γλούμης-Ατσαλάκης, η Νομική Σύμβουλος της 

Υπουργού, κ. Πανωραία Σπηλιωπούλου, καθώς και ο Σύμβουλος Οικονομολόγος του Γενικού 

Γραμματέα, κ. Θάνος Αντωνίου.  

Σκοπός της συνάντησης ήταν η τεκμηριωμένη παράθεση των επιτακτικών ζητημάτων που 

ταλανίζουν τον κλάδο της προσχολικής αγωγής, με απόλυτη προτεραιότητα τη διασφάλιση της 

βιωσιμότητας των δομών και την ποιοτική αναβάθμιση των παρεχόμενων υπηρεσιών. Δυστυχώς, 

οι απαντήσεις που λάβαμε από την πλευρά της πολιτικής ηγεσίας κρίνονται κάθε άλλο παρά 

ικανοποιητικές, αναδεικνύοντας μια ανησυχητική απόσταση από την πραγματικότητα που 

αντιμετωπίζουν καθημερινά οι σταθμοί μας. 

Τα βασικά σημεία της συνάντησης: 

1. Αίτημα αναπροσαρμογής αξίας των voucher (Θέμα Α’): Η ΠΟΣΙΠΣ κατέθεσε 

τεκμηριωμένο αίτημα για την αύξηση της αξίας των voucher, βασισμένο στα πραγματικά 

δεδομένα του κόστους λειτουργίας, όπως αυτά προκύπτουν από τις μελέτες ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ 

των ετών 2022 και 2025 και από την αύξηση των λειτουργικών εξόδων (ρεύμα, αέριο, 

πετρέλαιο, τρόφιμα) καθώς επίσης και τις αυξήσεις που γίνονται κάθε χρόνο στους μισθούς 

των υπαλλήλων μας. Ζητήθηκε η άμεση αναπροσαρμογή της αξίας των voucher κατά 

45%, προκειμένου να καλυφθεί η υφιστάμενη απόκλιση μεταξύ λειτουργικού κόστους και 

εσόδων. Η παρέμβαση αυτή είναι ζωτικής σημασίας για τη διασφάλιση της βιωσιμότητας 

των 1.314 ιδιωτικών δομών που συμμετέχουν στο πρόγραμμα. 

 

 

 

 



 
 

         

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΙ ΣΥΛΛΟΓΟΙ ΤΗΣ ΠΟΣΙΠΣ 

 Η ορθολογική αυτή αύξηση θα επιτρέψει στις δομές να ανταποκριθούν με συνέπεια στις 

διαρκώς αυξανόμενες μισθολογικές και λειτουργικές τους υποχρεώσεις, συνεχίζοντας να 

παρέχουν ποιοτική φροντίδα και αγωγή στα παιδιά και τις οικογένειές τους. 

 

Η ηγεσία του Υπουργείου απάντησε αρνητικά στο αίτημά μας, επικαλούμενη έλλειψη 

δημοσιονομικού χώρου. Η στάση αυτή αγνοεί επιδεικτικά την πραγματικότητα της αγοράς και την 

οικονομική ασφυξία των δομών μας. Η πολιτική ηγεσία αρνείται να αντιληφθεί ότι η ραγδαία 

αύξηση των λειτουργικών εξόδων (ενέργεια, μισθολογικό κόστος, τρόφιμα, πρώτες ύλες) στερεί 

πλέον από τις δομές τη δυνατότητα να συντηρήσουν υψηλού επιπέδου υπηρεσίες προσχολικής 

αγωγής. Η απαξίωση του έργου των ιδιωτικών ΜΦΠΑΔ είναι προφανής, καθιστώντας τον αγώνα 

για την οικονομική αναπροσαρμογή του προγράμματος πλέον μονόδρομο. 

2. Αντικατάσταση δράσης 16919 («Ενίσχυση παιδικής προστασίας»): Δημιουργία νέων 

βρεφικών σταθμών ή νέων βρεφικών τμημάτων) 

Το πρόγραμμα υποστήριξης για τη δημιουργία νέων θέσεων βρεφικών σταθμών ή νέων βρεφικών 

τμημάτων (Δράση 16919 «Ενίσχυση παιδικής προστασίας»), απεντάχθηκε από το Ταμείο 

Ανάκαμψης λόγω μειωμένης ανταπόκριση του κλάδου. Συγκεκριμένα, υποβλήθηκαν μόλις 35 

ολοκληρωμένες αιτήσεις εκδήλωσης ενδιαφέροντος από συναδέλφους σε όλη την επικράτεια με 

πλήρη φάκελο, αριθμός που καθιστούσε αδύνατη την απορρόφηση του συνολικού κονδυλίου των 

72 εκατομμυρίων ευρώ. 

Η Ομοσπονδία μας ξεκαθάρισε στους εκπροσώπους του Υπουργείου ότι η χαμηλή συμμετοχή δεν 

οφείλεται σε έλλειψη ενδιαφέροντος, αλλά στις μη ρεαλιστικές προϋποθέσεις και στα εξαιρετικά 

αυστηρά κριτήρια της πρόσκλησης, τα οποία λειτούργησαν αποτρεπτικά για την πλειονότητα των 

δομών. 

 

Οι εκπρόσωποι του Υπουργείου επιβεβαίωσαν ότι εντός του έτους 2027 προγραμματίζεται η 

ενεργοποίηση νέου, αποκλειστικού προγράμματος για τον ίδιο σκοπό.  

▪ Επαναξιολόγηση Υφιστάμενων Αιτήσεων: Οι 35 ολοκληρωμένες αιτήσεις που είχαν ήδη 

υποβληθεί θα μεταφερθούν στο νέο πλαίσιο, ωστόσο διευκρινίστηκε ότι θα υποστούν 

αξιολόγηση από μηδενική βάση μαζί με τις νέες αιτήσεις. 

▪ Δραματική Συρρίκνωση Πόρων: Το πρόγραμμα, το οποίο σχεδιάστηκε προ πενταετίας με 

αρχικό προϋπολογισμό 180 εκατομμυρίων ευρώ και στη συνέχεια περιορίστηκε στα 72 

εκατομμύρια ευρώ, αναμένεται -σύμφωνα με τις δηλώσεις των εκπροσώπων του 

ΥΚΟΙΣΟ- να εκκινήσει το 2027 με το πενιχρό ποσό των 10 έως 12 εκατομμυρίων 

ευρώ. Το Υπουργείο περιορίστηκε στη νεφελώδη αναφορά ότι το ποσό αυτό «ίσως 

αυξηθεί» στην πορεία, υπό την προϋπόθεση εκδήλωσης ανάλογου ενδιαφέροντος. 
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Συμπεράσματα και Επόμενες Κινήσεις 

Η ΠΟΣΙΠΣ εκφράζει την έντονη δυσαρέσκειά της για την εμφανή απαξίωση που επιδεικνύει η 

Πολιτεία απέναντι στον κλάδο της προσχολικής αγωγής. Η εμμονική άρνηση αναπροσαρμογής 

της αξίας των vouchers, σε συνδυασμό με την πρωτοφανή οικονομική συρρίκνωση των 

κονδυλίων για τις υποδομές, θέτουν σε άμεσο κίνδυνο τη βιωσιμότητα των δομών μας και 

υποβαθμίζουν ευθέως την ποιότητα της φροντίδας των παιδιών. Καθίσταται πλέον σαφές ότι η 

ουσιαστική στήριξη της ελληνικής οικογένειας και η αντιμετώπιση του οξυμένου δημογραφικού 

προβλήματος δεν μπορούν να επιτευχθούν με επικοινωνιακά τεχνάσματα και πολιτικές 

συστηματικής υποχρηματοδότησης.  

Η ΠΟΣΙΠΣ θα κλιμακώσει τις πιέσεις της προς πάσα κατεύθυνση, αναδεικνύοντας με κάθε 

μέσο ότι η προσχολική αγωγή δεν αποτελεί δημοσιονομικό κόστος, αλλά τη σημαντικότερη εθνική 

επένδυση για το μέλλον της χώρας και των παιδιών μας. 

 

 

 

Για το Δ.Σ.  

 
Με εκτίμηση 

      ΛΕΥΤΕΡΗΣ ΔΗΜΟΠΟΥΛΟΣ                                           ΕΛΕΝΗ ΣΑΡΜΑΝΙΩΤΟΥ 

                     ΠΡΟΕΔΡΟΣ        ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ  

                                                                                   




